

sb0063 a szakszervezetek országos /3.rész/
 sb0064 a szakszervezetek országos /4.rész/
 sb0065 a szakszervezetek országos /5.rész/
 sb0066 a szakszervezetek országos /6.rész/
 sb0067 művezetők országos tapasztalatcseréje /1.rész/
 sb0068 művezetők országos tapasztalatcseréje /2.rész/
 sb0069 tájékoztató az ötnapos munkahétről /1.rész/
 sb0070 losonczy páál üdvözlő távirata
 sb0071 tájékoztató az ötnapos munkahétről /2.rész/
 sb0072 megfiatalodott csongor és tünde
 sb0073 közérthető értékmérő jelzések...
 sb0074 borsod környezetvédelme
 sb0075 bajtársi találkozó
 sb0076 kartozagi endre kiáll.
 sb0077 ravasz erzsébet tüzzománcai
 sb0078 az althoff cirkusz budapesten
 sb0079 gépbemutató jászkiséren
 sb0080 brecht bemutató veszprémben

/folyt./

gw

21.29 111281 1597

-.-

sb0088 4 800 mtib1114

mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3.rész/

sb0081 a medikus a nemzetiben
 sb0082 megnyílt a katona józsef színház
 sb0083 időjárásjelentés
 sb0084 vendégművészek
 sb0085 ósze andrás kiállítása pécssett
 sb0086 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0087 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0088 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztették: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

v é g e

/mti/

gw

21.29 111281 0498

37

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1981. december 12. bel.

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

kereskedelmi körkép - karácsony előtt /1.rész/

1981. december 12. - az országos és fővárosi kereskedelmi vállalatok elegendő árukészlettel, ideiglenes árusítóhelyek létesítésével és különféle szervezési intézkedésekkel készültek fel a karácsony előtti csúcsporgalomra.

az elkövetkező napokban is sok vásárlóra számítanak az üzletekben, bár általános tapasztalat, hogy az utóbbi években a karácsonyi ajándékokat sokan már az őszi hónapokban megveszik. a tizenöt budapesti és husz vidéki centrum áruházban például idén november elején megkezdődött a karácsonyi szezon, a nagyobb értékű és a tartós fogyasztási cikkek nagy részét ekkor vásárolták meg. a csütörtök esti lehetőséget is jobban kihasználták a vevők az ünnepek előtt, december 3-án például ugyanakkora volt a centrum forgalma, mint tavaly az ezüstvarsárnapon. idén mintegy 3 milliárdos karácsonyi forgalomra számítanak. a választék kielégítő, a legkeresettebb ajándékozási cikkekből elegendő áll rendelkezésre. javult a centrum áruházak kínálata a tavalyihoz képest a műszaki - főként a híradástechnikai -berendezésekből, bár hiányoznak a közepes áru, 3000 forint körüli magnetofonok, lemezjátszók. ruházati cikkekből főként a fiataloknak kedvez a választék. az uttorő áruházban például 230 forintos áron divatos műszörme fülvédő- és sálgarnitúrát kínálnak, s még az ünnepek előtt kapható lesz a keresett vízhatlan anyagból készült hónadrág is. néhány centrum áruházban még van fényes anyagu steppelt anorák, és a sokáig hiánycikként számon tartott kordnadrág, több színben és méretben.

az idei ezüst- és aranyvásárnap forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében az ország centrum áruházaiban több száz ideiglenes pénztár működik majd, s a pultok mögé állnak a vállalat kiszesei, nyugdíjasai, és sokan az irodai dolgozók közül is.

a vásárlás megkönnyítését szolgálják a centrum áruházak kihelyezett ideiglenes árusítóhelyei is. a karácsonyi forgalom idején több mint negyven helyen, üzemekben, kulturotthonokban, iskolákban árusítják egy vagy több napig a vállalat ajándékozásra szánt cikkeit.

/folyt. köv./ rj hgy

00.10 121281 2111

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

kereskedelmi körkép.. /2. rész/

az ország közel 40 skála áruháza néhány újdonságot is kínál karácsonyra. kapható a jawa kismotorkerékpár, a hazai gyártmányú széllovas, turakajak, csónak, kazettás riasztótáska, s a nagy sikerű kulcs nélküli zár.

a szivárvány áruház vállalat 70 budapesti üzlete közül a huszonkét méterárubolt kínálja a legnagyobb választékot. az elmúlt években hiánycikknek számító gyapju-, selyem- és jersey-anyagok széles skálája kapható. konfekcióból nincs elég, hiánycikk az irhabunda és a férfi bőrpapucs, viszont a tavalyinál lényegesen gazdagabb fehérneműválasztékkal várják a vásárlókat. a szivárvány sportszer-üzleteiben elfogytak a silécek és a ródlik, de ez utóbbiból még várnak szállítmányt. korcsolya még kapható, szerelt és csatolós változatban egyaránt.

az aranypók 90 üzletében több mint tizezerféle cikket ajánlanak karácsonyra. a pamut- és gyapjuárak, valamint a szabadidőöltözékek és plüssköntösök kivételével mindenből ki tudják elégíteni a vásárlói igényeket. az ünnepi forgalom idején 160 nyugdíjas segít a bolti dolgozóknak, s a legkritikusabb napokon mellettük még mintegy 50 központi irodai alkalmazott is.

az amfóra 20 ezer féle árucikke közül csaknem valamennyi alkalmas ajándékozásra. különösen hazai termékekből bővült a választék. megjelentek a hő- és ütésálló tempress kávéspoharak, ezekből több mint negyed millió áll a vásárlók rendelkezésére. a karcagi hőálló üveg thermover-edények, valamint színes és fehér

fátyolüveg-poharak, disztárgyak az eddiginél sokkal szélesebb választékban és nagyobb mennyiségben kaphatók. idén is árusítják a víztartállyal ellátott műanyag karácsonyfa-talpakot, amelyekben a fenyőfák a száraz levegőjü, központi fűtéses lakásokban is hosszabb ideig eltarthatók. a karácsonyi csúcsgyűlölet idején két új amfóra-üzlet könnyíti meg a bevásárlást a fővárosban: a napokban nyílt meg a sallai utcai böngészde, s ezüstvásárnaptól várják a vevőket a józsef köruti hőálló edények boltjában. /mti/

mg sl rj hgy

00.11 121281 2013

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

nszk-sorozat keddenként

1981. december 10. - az új év első keddjétől ismét nagyobb lélegzetű filmsorozat vetítését kezdi meg a magyar televízió. nem kell mindig kaviár címmel 10 részes nszk-beli sorozat epizódjait ismerhetik meg a nézők. az alkotás a második világháború idején játszódó kémfilmparódia. a történet szerint a főhőst, a szuperkémét, több titkosszolgálat kívánja megnyerni magának.

a filmsorozatban hazánkban is ismert színészek formálják meg a jelentősebb szerepeket. a főszerepet siegfried rauch - magyar hangja végvári tamás -, a további szerepeket nadja tiller /szegedi erika/ és marisa mell /szabó éva szinkronjával/ alakítja. a sorozat rendezője thomas engel. /mti/

kj rj dg hgy

00.11 121281 0721

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

haldex-üzem csehszlovákiában

1981. december 12. - a tatabányai szénbányák haldex-részlegében megkezdtek a csehszlovákiában felépítendő első meddőfeldolgozó műberuházási és kiviteli tervezését. a haldex-ostava magyar-csehszlovák közös vállalat megalakítására az elmúlt hónapban írtak alá kormányegyezményt. a közös vállalat feladata az ostravai szénmedence bányáinál felhalmozódott meddőhányók hasznosítása, a tatabányai szénbányák vállalat által kidolgozott haldex-eljárás alkalmazásával.

az egyezmény megkötése előtt a tatabányai szakemberek csehszlovák megrendelésre megvizsgálták az ostravai meddőhányók összetételét: a helyszínen, szondázták, a hányókat, majd a mintákat tatabányán laboratóriumokban elemezték, s végül a haldex lengyelországi feldolgozó üzemében minősítették. így állapították meg, hogy 6000 kalóriás szén és 3500 kalóriás ugynevezett iszapszenet lehet gazdaságosan előállítani az ostrava környéken állandóan gyarapodó meddőhegyekből. a szén különválasztása után visszamaradó meddő alkalmas arra, hogy alapanyagként hasznosítsa az ipar: többek között cement, téglák és cserépgyártásnál értékesíthetik az ilyen nyersanyagot.

az első csehszlovák meddőfeldolgozó műben - amelyet közös tőkebefektetéssel létesít a magyar-csehszlovák vállalat - évente félmillió tonna meddőből nyolcvanezer tonna fekete kőszén nyernek majd vissza. a jó minőségű szén fele a magyar népgazdaságot illeti meg.

a szén ismét világszerte keresett energiaforrás, s így érthető, hogy más országokban is érdeklődnek a haldex-technológia iránt. lengyelországban már hat meddőfeldolgozó üzem működik, és eredményesen alkalmazzák az angol, a belga és a török meddőhányók feldolgozásánál is a haldex-eljárást. az amerikai meddőhányók értékesítésére nemrég alakított egy vegyes vállalatot az island creek coal és a tatabányai szénbányák, s ez a vállalat a jövő évben fejezi be - ugyancsak a haldex-technológiára épülő - első meddőfeldolgozó művet. /mti/

ráb rj az hgy

00.12 121281 1993

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

költözködő nagyatádi faszobrok

1981. december 12. - a somogy megyei nagyatádi nemzetközi faszobrász alkotótelep fejlesztéséről tárgyalt a városi tanács művelődésügyi osztálya. az országban egyedülálló kezdeményezésként 1975-ben nyitották meg a telepet, ahol azóta a világ különböző részéből nyaranta ideérkező művészek a somogyi erdők termette tölgy rönkjeiből formálják megálmodott alakjaikat. eddig ötvenhárom alkotást helyeztek el a város határában lévő szabadtéri faszobrásztelepen. ebben az esztendőben japán, vietnami, francia, finn és magyar művészek alkotásaival gyarapodott a szoborpark, s ezek közül a zsüri engler Judit „Ivek, /hódolat a gótikának/ című munkáját értékelte a legjobbnak.

az idén már gondot okozott a szobrok elhelyezése - betelt a szoborpark-, ezért több alkotást a város különböző terein, köztük a városszéli, nemrég átadott csónakázó tó mellett, a szabadság parkban, az utak mentén állítanak föl. a szoborparkot is rendezik: az iparművészeti főiskola közreműködésével kidolgozott terv szerint díszcserjéket, bokrokat ültetnek, sétáló-utakat építenek ki benne.

jövőre öt szobor-tervre hirdették meg a pályázatot öt-hat hazai és külföldi művész számára. a jelentkezések beérkezése után februárban döntenek majd arról, hogy kiket hívnak meg a nyári nagyatádi nemzetközi faszobrász alkotótelepre. /mti/

káp/hné/az/gw hgy

00.12 121281 1377

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

ásatások bárándpusztán

1981. december 12. - a kedvező időjárást kihasználva a szokásos ásatási időnyél jóval tovább folytak a leletmenetű feltárások a kis-balaton térségében. így már az idén sikerült befejezni a bárándpuszta közelében megtalált IX. századi temető kutatását. összesen 317 sírra bukkantak. közülük háromban olyan ember csontváza volt, akinek bal lábfejét - feltehetően büntetésből - levágták. kutatók megállapítása szerint ketten belehaltak a csonkításba - erre utal, hogy levágotott láb részüket melléjük temették.

közvetlenül a feltárt temető mellett egy árokrendszert is felfedeztek a régészek. először úgy vélték, egykori lakóházak alapjaira lettek. a további ásatások során azonban bebizonyosodott, hogy i. század végi, illetve ii. század eleji hamvasztásos sírokat rejt ott a föld. ezek többségének feltárására a jövő év tavaszán kerül sor. /mti/

tas/áné/az/gw hgy

00.13 121281 0905

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

„pezsgővonatok,„

1981. december 12. - a duna-tisza köze bortermő vidékéről, főként bács és csongrád megyékből a hét végén bor- és pezsgő irányvonalakat indítottak külföldre a szegedi máv igazgatóság vasutasai. az év végi, karácsonyi, szilveszteri ünnepekig mintegy öt millió palack bort, két millió palack vermutot, sokszázezer palack pezsgőt szállítanak jórészt az ndk-ba, csehszlovákiába, a szovjetunióba. a palackok többsége már hőszigetelt vagonokban utazik, hogy utközben esetleges nagy fagyok ne tehessenek kárt bennük. /mti/

dob/f/az/gw hgy

00.13 121281 0567

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

közös növényvédőszer-program

1981. december 12. - a közös növényvédőszer kutatás újabb ötéves programjára kötött megállapodást a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet és a szovjet összszövetségi növényvédőszer kutató intézet. együtt dolgoznak ki egy növényvédőszer tesztet, megalkotva az eljárásához szükséges műszert is, amely zöld algák tömegének felhasználásával mutatja ki a különböző vegyületek hatását a fotoszintézisre. a gyomirtószer többsége ugyanis úgy hat, hogy gátolja a gyomok fotoszintézisét és ezáltal pusztítja el a káros növényeket.

eddig a kísérletek során előbb elvetették a gyommagvakat, s a növényeken próbálták ki egy-egy vegyület hatását. ez a módszer általában négy hetet vett igénybe. a zöld alga alkalmazásával csupán néhány órára van szükség ahhoz, hogy minősítsék az új vegyületet.

a szovjet kutatókkal megállapodtak abban is, hogy új gyomirtószer kombinációkat fejlesztenek ki közösen saját alapanyagokból, főlegessé téve az importot. a ditiokarbamát típusú gyomirtószer gyártására korszerű technológiát és berendezést fejlesztenek ki, a szovjet partnerek pedig a foszforsav észter hatóanyagú rovarölők készítésének technológiáját dolgozzák ki; a gyártási eljárásokat átadják egymásnak.

a két tudományos intézet több mint husz éve együttműködik, közös munkájuk eredménye volt korábban az izofosz nevű új nagyhatású rizs gyomirtó is. /mti/

bév/nné/az/gw hgy

00.14 121281 1429

-. -

sb0009 4 160 mtib1009

gorkij: zikovék - ősbemutató szegeden

1981. december 12. - magyarországon először a szegedi Kisszínházban kerül színre december 18-án gorkij: zikovék című drámája. a már befejezéshez közelgő próbák szünetében ruszt józsef érdemes művész a darab rendezője az mti munkatársának elmondotta:

- gorkijnak ez a műve szinte teljesen ismeretlen hazánkban. még a szakmabeliek is alig hallottak róla. számukra böhm györgy a szegedi nemzeti színház dramaturgja 1976-ban Londonban „fedezte fel,„ az angol fővárosban ugyanis akkor játszották ez a darabot, amelyet gorkij 1913-ban-1914-ben írt.

- a mű cselekménye az 1905-ös és az 1917-es orosz forradalom közötti időszakban, a cári uralom idején játszódik. tartalmában az 1905-ös bukott forradalom utáni társadalmi kiábrándultságot tükrözi, a zikov család életének bemutatásával.

bel

- 8 -

1981. 12. 12.

- a darab figuráinak megformálása jó játéklehetőséget nyújt a szereplőknek, kovács jános érdemes művésznak, fekete gízinek, barta mária érdemes művésznak, király levante jácszai-dijas művésznak és a többieknek. a zikovékat makai imre fordításában adjuk elő. a diszletek csikós attila, a jelmezek vágvölgyi ilona tervei alapján készülnek. /mti/

dén/f/az/gw hgy
00. 15 121281 1214

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

folytatta tanácskozását a tot iv. kongresszusa

1981. december 12. - szombaton az építők rózsza ferenc székházában a kongresszusi előterjesztések vitájával folytatta munkáját a mezőgazdasági szövetkezetek iv. kongresszusa. az ülésen megjelent losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és hetényi istván pénzügyminiszter. /folyt. köv./

t jf/s/sa pp
09. 17 121281 0510

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

viz az aluljárókban

1981. december 12. - az utinform jelentése szerint szombaton a hajnali órákban megkezdődött esőzés nem okozott különösebb gondot a közlekedésben. valamennyi fő- és alsóbbrendű ut teljes szélességében járható volt. a sűrű eső miatt azonban a látási viszonyok korlátozottak voltak heves, borsod, fejér, veszprém és pest megyében. a téli utfenntartás gépeit mindenütt készenlétbe állították.

MK

bel

- 9 -

1981. 12. 12.

budapesten a lezuduló víz miatt több helyen eldugultak a víznyelők és a csatornák. az illatos uti aluljáróban 30 centiméteres víz akadályozta a közlekedést. a csepeli kalamár józsef utcát szintén elárasztotta a víz. a csatornázási művek munkagépei megkezdték a víz elszivattyuzását, az utak megtisztítását. /mti/

i bi/s/sa pp

09. 22 121281 0759

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

pannónia fotószalon

1981. december 12. - huszonkét dunántúli alkotócsoport legszebb művészi fotóit állították ki szombaton székesfehérváron, az építők pinter károly művelődési házában, a hagyományos pannónia fotószalonon. a rangos fotókiállításon tizenegy dunántúli városból 71 szerző 89 képe került falra. a megnyitón szücs sándor, a székesfehérvári városi tanács elnökhelyettese adta át a negyedik pannónia fotószalon díjait. a kiállítás fődíját, a legjobb fotókollekcióért járó vándorserleget a nagykanizsai fotóklub érdemelte ki, második díjat kapott a győri fotóklub, a harmadik díjat pedig a kaposvári somogyi-fotóklubnak ítelték oda.

az egyéni alkotók közül első díjat perényi istván székesfehérvári fotós nyerte, második díjat kotnyek istván és hári béla nagykanizsai fotóművész kapta, a harmadik díjat pedig obermayer józsef győri fotóművész szerezte meg.

a negyedik pannónia fotószalon kiállítását december 20-ig naponta 11-19 óra között tekinthetik meg az érdeklődők a székesfehérvári építők művelődési házában. /mti/

i zsi/fné/sa pp

09. 28 121281 1075

MK

-.-

bel

- 10 -

1981. 12. 12.

sb0013 4 130 mtib1013

koszoruzás

1981. december 12. - sebes istván, a magyar ifjúsági és munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 75. évfordulója alkalmából a munkásmozgalmi pantheonban lévő urnájánál 1981. december 15-én - kedden 13 órakor - koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

i s/sa pp

09.31 121281 0300

-. -

sb0014 4 160 mtib1014

szegedi színészek szabadkán

1981. december 12. - szombaton jugoszláviai vendégszereplésre utaztak a szegedi nemzeti színház prózai tagozatának művészei. szabadkán két alkalommal mutatják be fratti: a nagy trükk című bűnügyi komédiáját félax lászló rendezésében. a szegedi művészek ezzel viszonyozzák a szabadkai népszínház magyar tagozatának egy hónappal ezelőtti szegedi vendégszereplését. /mti/

i dén/d/sa pp

09.35 121281 0424

-. -

sb0015 4 160 mtib1016

névadó bemutató

1981. december 12. - névadó bemutatót rendeztek szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban vas megye társadalmi ünnepségeket és szertartásokat szervező irodái. a megyében harmincöt csoportból válogatták ki azt a huszonegyet - tizenegy kisdobos, illetve tíz óvodás és úttörő csoportot - amely bemutatta, hogyan

MK

bel

- 11 -

1981. 12. 12.

tehetők emlékeztetéssé a névadók jól megválasztott műsorokkal. a csoportok produkcióit zsüri értékelt, s a legjobbakat értékes jutalomban részesítette. tervezik, hogy a legjobb műsorokat írásban is megjelentetik. /mti/

i Lér/mné/sa pp

10.00 121281 0594

-. -

sb0016 4 170 mtib1017

ezredik házasságkötés

1981. december 12. - házasságkötési jubileumot ünnepeltek a hét végén a győri városháza diszes házasságkötő termében. az idén az ezredik pár mondta ki a terem falai között a boldogító igent. az ifju párt, németh bélát, a kishaludgy színház dolgozóját és feleségét némethné delbó ildikót, a győr megyei állami építőipari vállalat munkatársát a tanács képviselői külön is köszöntötték és iparművész által tervezett diszdobozzal ajándékozták meg őket. az év végéig még több tucat párt adnak össze a győri házasságkötő termében. különösen karácsony előtt és után lesz nagy a forgalom. /mti/

i cser/sza/sa pp

10.04 121281 0645

-. -

sb0017 4 150 mtib1018

árhullám szigetköznél

1981. december 12. - árhullám tetőzött szombaton reggel szigetköznél. a térségre mértékadó dunaremetei vízmérce 494 centiméteres vízmagasságot mutatott, meghaladva az elsőfoku árvízvédelmi készültség alsó határát. a töltések állapota és a bekövetkező lassu apadás nem indokolta a készültség elrendelését.

MK

az áradás hatására a helyenként 2-3 kilométer széles árterületre nagytömegű víz zudult ki. a víz több helyütt elérte a töltések lábát. a vadállomány menekülésre kényszerült az ártérről, a folyamszabályozási és a fakitermelési munkák is félbeszakadtak. /mti/

i cser/sza/sa pp

10.09 121281 0626

-. -

sb0018 4 180 mtib1020

halálos balesetek

1981. december 12. - érdfelsőn a vasutállomás területén személyvonat ütötte el varga józsef 51 éves éjjeliőrt, nyimi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a lezárt sorompót megkerülve lépett a sínekre.

szabolcs megyében baktalórántháza külterületén juhász ferenc 22 éves gépkocsivezető, leninvárosi lakos autóbusszal előzés közben elütötte az uttest bal oldalán vele szemben közlekedő pepelik istván 40 éves segéd munkást és horváth dezső 33 éves segéd munkást, helyi lakosokat. a baleset következtében pepelik istván a kórházban meghalt, horváth dezső súlyos sérüléseket szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint juhász ferenc az autóbust figyelmetlenül vezette. a rendőrség bevonta gépjárművezetői engedélyét.

budapesten a ix. szamuely utca és gálya utca kereszteződésénél sintia lukrécia 75 éves nyugdíjas, budapesti lakos álló járművek közül, figyelmetlenül lépett az uttestre és egy 15-ös autóbusszal elütötte. az idős asszony a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe.

xi. kerület móríc zsigmond körtér 9. számú ház előtt lévő villamosmegállóban egy kiinduló 47-es villamos halálra gázolta szalai eszter 59 éves nyugdíjast, pomázi lakost. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

i bi/s/sa pp

10.21 121281 1337

MK

-. -

sb0019 4 130 mtib1021

kitüntetés

1981. december 12. - az elnöki tanács nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként ács miklósnénak, a népművelési intézet igazgatójának a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést hanga mária művelődési miniszterhelyettes szombaton adta át. /mti/

i pp/sa

10.28 121281 0329

-. -

sb0020 4 160 mtib1022

diszmadár kiállítás

1981. december 12. - diszmadár kiállítás nyílt szombaton nagykanizsán, a fabik károly uttoróház aulájában. a tit zala megyei szervezete biológiai szakosztályának madártenyésztő egyesülete által rendezett bemutatón a dél-dunántúli tenyésztők mintegy 200 madarát láthatják az érdeklődők. az afrikában, ausztráliában, indiában, indonéziában, valamint dél-amerikában honos papagájokat, diszpintyeket felvonultató színpompás és hangos tárlat vasárnap 18 óráig tekinthető meg. /mti/

i tas/kné/sa pp

10.35 121281 0531

-. -

sb0021 4 130 mtib1023

elhunyt batiz béla

1981. december 12. - batiz béla, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934-től volt a párt tagja, 81 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 22-én, kedden délután 14 órakor lesz a rákoskeresztúri uj-köztemetőben.

MK

mszmp xiv. kerületi bizottsága
bőripari dolgozók szakszervezete

/mti/

i mv pp

11.08 121281 0407

-.-

sb0022 4 150 mtib1024

folytatta tanácskozását a tot iv. kongresszusa /1. folyt./

1981. december 12. - a vitában felszólalt váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, aki kifejtette, hogy a szövetkezeti szektor a társadalmi és politikai élet fontos tényezője, és a mezőgazdasági termelés fejlesztésében is meghatározó szerepe van. a mezőgazdasági nagyüzemek rendelkezésére álló állóeszközállomány 73 százaléka van a közös gazdaságok birtokában, ezek adják, illetve ezek állítják elő a nagyüzemi termelés 74 százalékát és adják a nyereség 80 százalékát. a szocialista mezőgazdaság alapvető formájává vált a termelőszövetkezet, amely mint vállalat, illetve vállalkozás is egyenrangú partnerévé vált az állami vállalatoknak, sőt - el lehet mondani - bizonyos tekintetben versenytársává nőtte ki magát. a termelőszövetkezetek jó része felzárkózott az élenjáró állami gazdaságok közé, nem egy közös gazdaság ezek eredményein is tudott, például a hozamok tekintetében vagy a fejlesztési munkában. az adatok bizonyítják, hogy a nyolc tonna feletti hektáronkénti gabonatermést elért 73 nagyüzem közül 65 termelőszövetkezet és az évenként 6000 liter feletti átlaghozamokkal dolgozó négy tehenészetből három termelőszövetkezeti. a jövedelmező gazdálkodásban is előbbreléptek; az üzemek 42 százaléka a közgazdasági elemzések szerint magas színvonalon gazdálkodik, ami a népgazdaság más szektoraival egybevetve is jó eredménynek számít.

a rugalmasság és a gyors alkalmazkodóképesség valamint a vállalkozói tevékenység kiszélesedése jellemzi az elmúlt időszakot a termelőszövetkezeti mozgalomban, ez hozta magával, hogy az üzemek a háztáji termelés valódi gazdái lettek. a nagyüzemek szervezésére lett a kistermelés, ám ebben továbbra is meghatározó szerepe van a nagyüzemeknek. ezek az idén 3,5 millió tonna takarmányt adtak el a kistermelőknek, több ezer tenyészállatot bocsátottak rendelkezésükre, és a háztáji gazdákat, illetve a kistermelőket kétmilliárd forint értékű szolgáltatással is segítették.

MK

elmondotta, hogy a szövetkezetek együttműködése tovább bővült. hétszázhetvenhárom társulás működik a mezőgazdaságban, ezek közül 600-at a termelőszövetkezetek kezdeményeztek, illetve vezetnek. mindössze 18 olyan közös gazdaság van az országban, amelyik egyetlen társulásnak vagy termelési rendszernek sem tagja, az összes többi gazdaság valamilyen integráló rendszerhez kötődik. /folyt./

jf/s/sa pp

11.17 121281 2411

-.-

sb0023 4 150 mtib1025

folytatta tanácskozását a tot iv. kongresszusa /2. folyt./

váncsa jenő foglalkozott a kongresszuson felvetett több kérdéssel, egyebek között azzal, hogy a tsz-ekkel kapcsolatban lévő felvásárló-feldolgozó vállalatok, üzemek előnyösebb helyzetben vannak a termelőknél, és ezt gyakran éreztetik is. elmondotta, hogy a monopolhelyzet, illetve az esetenkénti kiszolgáltatottság miatt ugyan szükség van központi intézkedésekre, de egyre kevesebb számban, mert az agrár, illetve a gazdaságpolitika újabb és újabb intézkedései mindinkább olyan helyzetbe hozzák a termelőket, hogy egyenrangú társakká válnak. kifejtette, hogy a termelőszövetkezetek és társulásaik ilyen értelemben is képesek a további megújulásra.

foglalkozott a miniszter a gazdálkodásban lemaradt termelőszövetkezetek helyzetével, ezek az üzemek 1,5 millió hektáron gazdálkodnak, árujuk nélkülözhetetlen a hazai ellátásban és az exportban, ezért megsegítésüket a mezőgazdasági vezetés folyamatosan napirenden tartja. arra van szükség, hogy ezekbe a gazdaságokba jól képzett szakembereket irányítsanak, segítsék a szakképzett munkaerő letelepedését, javítsák egymás közötti együttműködésüket és minden lehetséges módon felkarolják gazdasági felemelkedésüket. az általában kedvezőtlen körülmények között tevékenykedő tsz-ek teljesítményét másként kell értékelni, mint azokét, akikkel nem bánták mostohán a természet, nemcsak a szuper-teljesítményeket kell elismerni, hanem a kedvezőtlen területeken elért hozamnövelést is, még akkor is, ha ez nem olyan látványos, mint más területeken.

váncsa jenő ezután a mezőgazdaság helyzetéről, idejéről teljesítményeiről szólva elmondotta, hogy a termelés elmaradt a tervezettől, de meghaladja a tavalyi különösen magas színvonalat. az elmaradás fő oka az, hogy a gabonánál kiesések voltak és a

MK

termőterület is csökkent. a többi ágazat általában teljesítette, sőt az előirányzatokon felül termelt, ám a gabonatermelésnek meghatározó szerepe van. az idei eredmények is azt mutatják: az az üzem, amelyik ezen a területen lemarad, csak nehezen ellensúlyozza a bevétel-kiesést. a mezőgazdaság összességében kedvező, zavartalan belső ellátást biztosított, és az elmúlt évhez képest 17 százalékkal nőtt a mezőgazdasági termékek, feldolgozott élelmiszerek exportja, ami különösen figyelemre méltó eredménynek számít. a gazdaságok nyeresége az elmúlt évihez hasonló színvonalon alakult, viszont kevesebb a veszteséggel gazdálkodó üzem és a veszteségek maguk is felére csökkentek. mindez azt bizonyítja, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek a hatékonyságért többet tettek, mint korábban. /folyt./

jf/s/sa pp

11.33 121281 2616

-.-

sb0024 4 150 mtib1026

folytatta tanácskozását a tot iv. kongresszusa /3. folyt./

a gazdaságok dinamikusan növelték a beruházást, ezen a téren nem mutatkozik visszaesés. a fejlesztésekre fordított összeg 10 százalékkal meghaladja a tervezettet és az idén elérte a 20 milliárd forintot. különösen kedvezően alakult az exportárualapokat növelő beruházások helyzete és sikerült előbbrelépni az energiagazdálkodási programok megvalósításánál. az üzemek kétmilliárd forinttal többet költöttek gépekre, mint 1980-ban, 47 hőenergetikai létesítmény megvalósításához láttak hozzá és félmillió tonna termény befogadására alkalmas speciális terményraktárakat építettek.

mindezekkel megalapozták a jövő évi munkát. a feladatok jövőre nem kisebbek az ideinél; a mezőgazdaságnak 4-4,5 százalékkal kell növelni a hozzájárulást a nemzeti jövedelem növeléséhez. a közös gazdaságok az előirányzat szerint 5,5 százalékkal növelik a termelést. továbbra is fontos feladat a gabonatermesztés fokozása, erre jó lehetőség, hogy az üzemi érdekek ma egybeesnek a népgazdasági érdekekkel és a kedvezőtlenebb helyzetben lévő üzemek számára biztosított ösztönzőrendszer várhatóan növeli a termelői kedvet. az állattenyésztés teljesítményét 2-3 százalékkal kell fokozni, - az előirányzat - amint a miniszter rámutatott - reális, hiszen egyebek között kitűnő minőségű takarmány áll az állomány rendelkezésére és a genetikai munka is sokat javult. a mezőgazdasági üzemek vezetői előtt már korábban ismertté váltak a jövő évi szabályozás módosításai, ezek ismeretében készíthették el a terveket és készülhetnek fel a helyi programok megvalósítására.

MK

a továbbiakban kitért a műszaki-technikai ellátás nehézségeire. elmondotta, hogy az ellátás színvonala magasabb a korábinál, hiszen néhány évvel ezelőtt sok gépet nem tudtak megvásárolni az üzemek, az idén viszont egyértelműen kínálati piac volt a gépforgalmazásban. gyakran azonban valóban alapvető alkatrészek és gépi felszerelések hiányoznak, amit a termelők joggal tesznek szóvá. a lehetőség szerint igyekeznek megjavítani a gép- és műszaki eszközellátást. kérte, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek is kapcsolódjanak be - akár kooperációval vagy más módon - az alkatrészellátásba, segítve ezzel a közös gondok orvoslását. /folyt./

jf/s/sa pp

11.49 121281 2267

-.-

sb0025 4 150 mtib1027

folytatta tanácskozását a tot iv. kongresszusa /4. folyt./

elmondotta, hogy a gazdaságokban a munkaszervezés színvonala sokat javult, gyakran azonban még mindig a tulszervezés jelei mutatkoznak, s ennek következménye, hogy a vezetők nemegyszer elszakadnak a mindennapos élet ügyes-bajos gondjaitól és az érdekeltség is eltávolodik a munkahelyektől, ami a termelés fejlesztésénél is hátrányos. foglalkozott a korrekt termelői kapcsolatok igényével, összefüggésben a kongresszuson is elhangzottakkal: való igaz, hogy a szerződő felek gyakran nem partnerei egymásnak, hanem egyenesen ellenfelei. az önállóvá váló élelmiszeripari üzemek azonban várhatóan jobb társai, partnerei lesznek a termelőszövetkezeteknek és megfordítva, így hát kialakulhat egy korábinál jobb viszony, amely a partneri együttműködés jegyeit hordozza magán. /folyt. köv./

jf/s/sa pp

11.55 121281 0871

MK

-.-

sb0026 4 160 mtib1028

Luca-napi vásár

1981. december 12. - kétnapos luca-napi vásár kezdődött szombaton a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban. az eladók - akik a művelődési központ tárgyformáló stúdiójának a tagjai - ezúttal csontból, szaruból, fából készült használati tárgyakat, butorokat, játékokat és tüzzománc ékszereket kínálnak. a hagyományokhoz hűen elkészült luca-széke is, amelyből egyet szombaton sorsoltak ki a látogatók között, egy pedig vasárnap, a vásár végétével talál majd gazdára. /mti/

i tár/mv pp
11.57 121281 0524

-.-

sb0027 4 150 mtib1029

rekordforgalom a skálában

1981. december 12. - a napok óta tartó vásárlói rohamot felkészülten állja a skála budapest szövetkezeti nagyáruház. a rendkívüli érdeklődés a forgalom nagyságával érzékelhető: a skála fennállása óta a legnagyobb napi bevételt érte el csütörtökön, 17 millió forintot, de a forgalom pénteken is meghaladta a 16 milliót.

elsősorban a logikai és egyéb játékokat, az ajándéktárgyakat, a bőr- és népművészeti árukat, a női és férfi lábbeliket, a szőrmesapkákat és gallérokat keresték a vevők, de igen nagy forgalma volt a fehérneműket, kötöttpulóvereket, sióltönyöket, gyermekruhákat, kozmetikumokat és férfi divatárukat kínáló osztályoknak is.

ezüstvasárnapon 380 millió forintos ünnepi árukészlettel várja a skála a vásárlókat. /mti/

i bi/s/mv pp
11.57 121281 0802

MK

-.-

sb0028 4 160 mtib1030

téli tárlat pécsett

1981. december 12. - képző- és iparművészeti kiállítás nyílt szombaton pécsett. a téli tárlat érdekessége, hogy a művek a helyszínen megvásárolhatók. a kiállítás rendezője a fiatal művészek klubja, amelyet nemrégiben hívott létre a kisz baranya megyei bizottsága. a kezdeményezés kettős célt szolgál: az érdeklődők megismerhetik a pécsett élő ifjú képző- és iparművészek munkáit, egyúttal karácsonyi ajándéknak valót is választhatnak a bemutatott műtárgyakból. tizenhárom fiatal alkotó tette közszemlére a műveit: grafikákat, kispasztikákat, kerámiákat, textiliákat, ötvös- és üvegtárgyakat. előzőleg természetesen zsűrizték és árazták a munkákat. időről-időre jelen vannak a kiállításon a művészek, így személyesen is megismerhetik őket a műpártolók és a vásárlók. /mti/

i igó/mv pp
11.58 121281 0823

-.-

sb0029 4 180 mtib1031

időjárásjelentés

1981. december 12. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

kevesebb eső

változatos az európai időjárási helyzet. skandináviát és a szovjetunió észak-európai területét sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. skandinávia középső vidékein az elmúlt éjszakán -30, -34 fokig hűlt le a levegő. nyugat-európában ennél kissé mérsékeltebb a hideg, felszakadozott a felhőzet, szórványos hózáporok alakulnak ki, helyenként viharos erejű északi szél fúj. közép-európa-szerte szokatlanul enyhe, csapadékos idő van. a dél, délnyugat felől érkező, nagy nedvességtartalmu léghullámok hatására tartós esőzés alakult ki, még az alpok 2000 méter alatti területein is eső esik.

hazánkban pénteken tulnyomóan borult idő volt. eleinte délnyugaton, majd délután már országszerte hullott csapadék, főként eső, eleinte helyenként még hó is előfordult. a hőmérséklet kora délután általában 0 és plusz 5 fok között volt. éjszaka az enyhe léghullámok hatására alig változott a taljához közeli hőmérséklet,

MK

bel

- 20 -

1981. 12. 12.

szombaton hajnalra is 0 és 5 fok között volt, reggelig országszerte hullott csapadék, általában 10 mm alatti, de a bakony környékén és az északi-középhegységben helyenként 10, 15 mm-t is mértek. délelőtt folytatódott a borult, esős időjárás. a hőmérséklet 11 órakor általában 1 és 5 fok között, a keleti, délkeleti megyékben 8 és 10 fok között volt.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 1,7 fok, a százéves átlagnál 0,3 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 999 mb, alig változik.

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

eleinte tulnyomóan borult, párás, főként éjszaka és reggel helyenként ködös idő, sokfelé esővel, záporosóval. később időnként felszakadozó felhőzet, egyre kevesebb helyen eső, majd szórványos hózápor. megélénkülő déli, délnyugati, majd elsősorban a dunántuloni megerősödő és északnyugatra forduló szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 és 5 fok között, a néhány kevésbé felhős, szélvédett területen kevéssel 0 fok alatt. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0 és 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 424 cm, a víz hőmérséklete 3,4 fok.

/mti/

sa sl

12.47 121281 2282

-o-

sb0030 4 180 mtib1033

elhunyt remete tiborné

1981. december 12. - remete tiborné kurla:nder ilona, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1939-től volt a párt tagja, elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1981. december 17-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

MK

bel

- 21 -

1981. 12. 12.

mszmp v. kerületi bizottsága
kossuth könyvkiadó

/mti/

jk/sa sl

12.56 121281 0411

-o-

sb0031 4 130 mtib1034

a veszprémi akadémiai bizottság ülése

1981. december 12. - szombaton tartotta évi plenáris ülését veszprémben a magyar tudományos akadémia veszprémi akadémiai bizottsága, amely hat dunántúli megye tudományos tevékenységének koordinálására hivatott.

nemecz ernő akadémikus, a veszprémi akadémiai bizottság elnöke beszámolójában hangsúlyozta, hogy nyolc éves történetük legsikeresebb évét zárják, munkájukban közel másfélszer szakember vesz részt rendszeresen. az idei 177 tudományos rendezvényük a szakemberek eszmecseréjének, tapasztalatcseréjének jó fóruma volt, elősegítette a tudomány és a gyakorlat közötti hatékony információcserét is.

a veszprémi akadémiai bizottság témák szerinti elhatárolás alapján tíz tudományos szakbizottságban tevékenykedik. a vidék ipari jellegének megfelelően kiemelkedő szerepe van a veszprémi akadémiai bizottság tevékenységében a kémiai, valamint a műszaki szakbizottságnak. kezdeményezésükre megkezdték a hulladékok mennyiségének felmérését, a hasznosítási lehetőségek feltárását valamennyi érintett megyében. foglalkoznak az energiagazdálkodás és az ésszerűsítésének módjaival. a műtrágyázás hatékonyságának növelésére pedig a vegyészek és mezőgazdászok rendszeres eszmecseréjét szervezték meg. legtöbb tudományos szakbizottságuk tevékenységében szerepel a környezetvédelem, amely ebben a régióban különösen jelentős, hiszen itt található a balaton és a velencei-tó, ugyanakkor itt tevékenykednek a környezetet erősen szennyező ipari üzemek és a táj képét átformáló bányák is. a műszaki szakemberek, orvosok és biológusok, jogászok együttesen foglalkoznak a szennyezés csökkentésével, az esetleges károk felmérésével, kivédésével. a veszprémi akadémiai bizottsághoz tartozó orvosok kezdeményezésére felkutatották a terület vérzékenységeiben szenvedő betegeit és széles körű gondoskodással megszervezték nemcsak rendszeres kezelésüket, ellenőrzésüket, hanem a gyermekeknél például a betegek kórházi

MK

oktatását is. Legutóbb napjaink leggyakoribb női daganatos megbetegedése, az emlőrák általános szűrővizsgálatának megvalósítására tették meg az első lépéseket.

a veszprémi akadémiai bizottság plenáris ülésén salánki jános akadémikus kiosztotta az akadémiai bizottság felhívására beérkezett pályaművek díjait. összesen 42 tanulmányt készítettek, ezek többsége, mint mondotta, olyan műszaki és tudományos megoldást vagy oktatási-ellenőrzési módszert tartalmaz, amely gyakorlati alkalmazása igen eredményes lehet. /mti/

bév/mv sl

13.02 121281 2484

-. -

sb0032 4 170 mtib1035

hajtóvadászatok gemencen

1981. december 22. - a gemenci állami erdő- és vadgazdaságban megkezdődött a téli vaddisznó- és fácánvadászat. az első vaddisznóhajtáson husznál több agyaras került puszkavégre. a hó azonban már csak foltokban maradt meg az ártéri vadonban, s a nagy sár a vadkan-hajtóvadászatok is gátolja. ugyanakkor a homokvidéki erdőkben esős időben is vadászhatnak. a vadgazdaság az elmúlt hetekben a volierekben nevelt tizenhétezer fácánt engedett szabadon, s ezek levadászását megkezdték szombaton a homoktalaju erdőkben.

a híres vadgazdaságban egyébként teljesítették az idei őzkioldási tervet: 350 őz esett terítékre, közülük kettőnek 500 grammon felüli súlyú agancsa volt. az erdőség vadeltartó képességének és vadállománya minőségének biztosítására ebben az évben 750 szarvas lőttek ki eddig, nagyrészt selejtezési célból. szépen akadtak azonban kapitális agancsuak is, így 29 aranyérmes trófeájú szarvasbikát zsákmányoltak a vadászok - ebből huszonnyolcat külföldiek. /mti/

blb/sa sl

13.08 121281 1028

MX

-. -

sb0033 4 130 mtib1036 /felhasználható: 18.30-tól/

a magyar katolikus püspöki kar felhívása

1981. december 12. - a magyar püspöki kar, a genfi leszerelési tárgyalások alkalmával felhívással fordult a katolikus hívőkhöz.

más püspöki karokkal együtt - isten segítségét kérve - mi is csatlakozni kívánunk azok törekvéseihez, akik történelmünk e szorongó órájában mélységes felelősségtől áthatva számítanak mindazok erőfeszítéseire, akik nem a fegyverektől, újabb és még pusztítóbb fegyverzetektől, hanem az emberek józan belátástól és az emberi szív kiolthatatlan boldogság vágyától várják a megoldást. az igazi humánus és az emelkedett erkölcsi világ mindig képes teremtetni erőket mozgósítani a béke, az emberi fejlődés, a kulturális előrehaladás, az otthont, a hazát és az embertestvériséget alakító lelkiület érdekében. ezek a békeerők szembeszállhatnak a rosszakarat és erőszak minden hatalmával.

a jóakaratu emberek bátor szava és cselekedete, az igazságosságért való kiállása hatékony segítséget jelent a béke megteremtésében és a megőrzésében - hangoztatja egyebek között a felhívás. /mti/

sa sl

13.32 121281 1076

-. -

sb0034 4 130 mtib1037

marósok versenye

1981. december 12. - a budapesti finommechanikai vállalatnál szombaton befejeződött a ki minek mestere? vetélkedő marós szakmai versenyének országos döntője. a marós szakmában első alkalommal megrendezett versenyen a pályakezdők kategóriájában varga sándor, a magyar gördülőcsapágy művek, a gyakorlott szakmunkások kategóriájában pedig mészáros lászló, a ganz villamossági művek marósa bizonyult a legjobbnak. /mti/

pá/sa sl

13.38 121281 0459

MX

-. -

sb0035 4 130 mtib1038

társadalmi pártfogók jutalma

1981. december 12. - jutalomban részesítette a somogy megyei gyermek- és ifjúságvédő intézet azt a negyvenkét társadalmi pártfogót, akik eredményesen munkálkodnak a kedvezőtlen környezetben élő gyermekekért, vagy a már bűncselekményt elkövetőket segítik a visszailleszkedésben. az intézet jövőre gyermekvédelmi napokat, heteket rendez a megyében. /mti/

káp/hné/sa sl

13.54 121281 0414

-.-

sb0036 1 150 mtib1040

p ó t l á s

1981. december 12. a mai mtib1040-es számú hírünk /folytatta tanácskozását a tot iv. kongresszusa/ protokoll részébe kérjük marjai józsefnek, a minisztertanács elnökhelyettesének nevét is beiktatni. a hír 4-6. sorában a szöveg tehát helyesen így hangzik:

...havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, váncsa jenő.../mti/ rj sl

15.33 121281 0554

-.-

sb0037 4 150 mtib1041

befejeződött a művezetők országos tanácskozása

1981. december 12. - szombaton a csepeli munkásotthonban befejeződött a művezetők kétnapos országos tanácskozása, ahol csaknem ötven művezető cserélte ki tapasztalatait - elméleti, módszertani szakemberek és vállalati vezetők közreműködésével - azokról a teendőkről, amelyekkel enyhíthetők az országban dolgozó mintegy 200 ezer művezető jelenlegi gondoljai, problémái.

o

a szombati szekcióüléseken a művezetőknek a vállalati vezetési rendszerben betöltött helyéről és szerepéről, a művezetői munka emberi tényezőiről, valamint a korszerű képzés főbb követelményeiről tanácskoztak.

a szekcióüléseket követő záróülésen ajánlásokat fogadtak el. ezekben egyebek között javasolják az illetékes minisztériumoknak és az okisz-nak, hogy a megváltozott gazdasági, technológiai és vezetéstechnikai körülmények figyelembevételével korszerűsítsék a művezetők helyzetét érintő egyes irányelveket, az új követelményeknek megfelelően határozzák meg a vállalatok a művezetők jogait és kötelezettségeit. a konferencia célszerűnek tartja, hogy a vállalatok vezetői vizsgálják felül a művezetőkre vonatkozó ügyrendjüket, belső utasításait, valamint a művezetők munkakörülményeit, bérezését. indokolt lenne elemezni a művezetők felkészültségét is, mivel nagy részük szakközépiskolát végzett, s az itt szerzett szakmai tudás kevés feladatuk eredményes ellátásához. éppen ezért megfontolandó a technikus képzés korszerűsített visszaállítása.

a tanácskozás javasolja a szervezési és vezetési tudományos társaságnak, hogy a művezetők vezetési és szervezési tevékenységének támogatására létesítsen művezetői szakosztályt, s ismereteik bővítésére kiadványsorozatot adjon ki. az szvt megyei elnökségei pedig szervezzék meg területükön a művezetők fórumát, klubjait, oktatását. /mti/

mg rj sl

15.46 121281 1841

-.-

sb0038 4 130 mtib1042

országos elméleti tanácskozás

1981. december 12. - szombaton zárult tatabányán az a háromnapos országos tanácskozás, amely a nemzetközi ideológiai harc időszerű kérdéseivel foglalkozott. a több mint 300 résztvevő négy szekcióban vitatta meg a nemzetközi politikai viszonyok, a szocializmus eszméje és gyakorlata, valamint Magyarország és a nemzetközi ideológiai harc összefüggéseit, az ehhez kapcsolódó gyakorlati munka tapasztalatait, feladatait. a szekciók munkáját plenáris ülésen összegezték.

a vitában azok a kérdések kerültek előtérbe, amelyek társadalmi fejlődésünk és a nemzetközi osztályharc mai feltételeihez és ideológiai követelményeihez kapcsolódnak. nagy hangsúlyt kaptak a

o

külpolitikát befolyásoló ideológiai koncepciók, a háboru és a béke, valamint az egész világot érintő globális problémák. az eszmecsere egyik központi kérdése volt a szocializmus építése nemzeti sajátosságainak és általános törvényszerűségeinek elemzése, a szocializmus válságáról szóló polgári elméletek és propagandakampányok bírálata. nagy figyelmet fordítottak a szocializmus építésében szerzett hazai történelmi tapasztalatokra, és azokra a tanulságokra, amelyek multunkkal és jelenünkkel kapcsolatban hasznosíthatók a nemzetközi ideológiai harcban.

a résztvevők megvitatták a nemzetközi ideológiai harccal összefüggő agitáció, propaganda időszerei feladatait, rámutattak a hazai és külföldi tájékoztató munka fejlesztésének fontosságára, a nemzetközi kulturális kapcsolatok és az idegenforgalom szerepére. elemezték a burzsoá ideológiai és propaganda intézmények tevékenységét, az ellenük való harc feladatait. a vitát a problémák felvetése, a nyílt, őszinte és alkotó légkör jellemezte.

a tanácskozás győri imrének, az mszmp kb agitációs-és propaganda osztálya vezetőjének zárszavával ért véget. /mti/
ber rj sl

15.56 121281 1837

-. -

sb0039 4 160 mtib1043

gyermekegyüttesek a budai vigadóban

1981. december 12. - tizenkét, az ország minden tájáról érkezett gyermek néptánc-együttes mutatta be legsikerültebb produkcióját szombaton a budai vigadóban.

az általános iskolák és a felnőtt népi együttesek gyermekcsoportjainak eddig az uttoró néptáncos szemléken kívül nem volt más bemutatkozási lehetőségük. először indították útjára az év során legfigyelemreméltóbb gyermekkoreográfiák előadójának budapesti fesztiválját. az amatőr néptáncosok országos tanácsának gyermektánc bizottsága, a népművelési intézet, valamint a budai vigadó táncfórumának közös rendezvényét vasárnap délelőtt 10 órakor megismétlik. /mti/

t ri rjj sl

16.01 121281 0691

-. -

sb0040 4 160 mtib1044

mazsaroff miklós tárlata

1981. december 12. - mazsaroff miklós munkácsy-dijas festőművész kiállítása nyílt meg szombaton a borsod megyei szentistván községben. a tárlaton a művésznek összesen mintegy 40 olajjal és temperával készült alkotása szerepel. a miskolcon élő festőművész a főiskolát domanovszky endre tanítványaként 1953-ban végezte. 1958-tól a hazai tárlatok rendszeres kiállítója. képeivel többek között budapesten, miskolcon és győrben, valamint szófiában, vologdában, kassán, freibergben, és katowicében szerepelt.

a művész a szentistváni termelőszövetkezettel egy hónapja szocialista szerződést kötött és a megállapodás szerint a jövőben több olyan munkát készít majd, amely a helyi termelőszövetkezet dolgozóinak életét és tevékenységét mutatja be. /mti/

hag rj sl

16.06 121281 0805

-. -

sb0041 4 160 mtib1045

páva-körök találkozója

1981. december 12. - a komárom megyei páva-körök találkozóját rendezték meg szombaton a kecskédi művelődési házban. kilenc együttes, köztük szlovák és német nemzetiségi csoportok vettek részt a bemutatón. többek között a tarjáni, a leányvári, a piliscsévi és a hántai páva-körök léptek színpadra és saját gyűjtésű és feldolgozású népdalokat mutattak be. minden együttes műsorát külön-külön értékelte a zsűri, majd a legjobbnak ítélt számokból gálaműsort rendeztek a falu lakosságának. /mti/

ráb rj sl

16.09 121281 0542

-. -

sb0042 4 150 mtib1046

tot kongresszus .../5.rész/

a miniszter beszédét követő vitában sok szó esett a fejlesztés tartalmáinak feltárásáról és azokról a gondokról, amelyek jelenleg akadályozzák a hatékonyabb gazdálkodást. sürgették, hogy az alkatrészeket hasznosabban kellene felhasználni és a mezőgazdaságban is meg kell szervezni a megelőző karbantartást. az ipar arra törekszik, hogy megteremtse a meglévő géppark automatizálásának pótlólagos lehetőségét. bár sikerült növelni a termésfeldolgozás kapacitását, egyes ágazatokban még mindig lassu a fejlődés. a szőlőtermelés járulékos beruházásai gyakran hiányoznak, és emiatt egyebek között a szakszervezetek kerülnek hátrányos helyzetbe. a szőlőtermelőknek is új gépekre lenne szükségük, különösen a hegyvidéki területek művelése okoz gondot, annál is inkább, mert mindjobban hiányoznak a kézi munkaerő.

ipar gyártson jobb gépeket, am azt is hangoztatták, hogy a ismertették az iparszerű termelési rendszerek továbbfejlesztésének lehetőségeit. ehhez elsősorban újabb szervezeti korszerűsítésekre van szükség, azon túl, hogy fokozni kell a termelés, a feldolgozás és az értékesítés közötti összhangot a termeléseszközök biztosító vállalatokkal és a kereskedelemmel is körültekintőbb szervezésre van szükség.

az új gazdasági szabályozók előreláthatóan elősegítik a gyengébb adottságú térszerek felzárkózását, ezt a folyamatot azonban az érintett üzemeknek is erősíteni kell azzal, hogy jobban élnek a helyi lehetőségekkel és például korszerűbb vezetési módszereket alkalmaznak. előmozdíthatná felzárkózásukat az anyagilag erősebb gazdaságokkal kialakított együttműködés is, amelynek keretében rövid úton vehetnék át a korszerű technikát és növekedhetnének bevételeik.

elmondták: a mezőgazdasági szövetkezeti életben ma már tekintélyt vívtak ki maguknak a szocialista brigádok. gyakran éri azonban kritika is a brigádmozgalmat, a gazdasági munka mellett kevesebb idő és erő jut a közös művelődésre, a tanulásra. még aktívabb lenne a brigádélet, ha a tagok sorában a vezetőket is jobban bevonnák. /folyt.köv./ rj sl
16.21 121281 2015

-.-

sb0043 4 150 mtib1047

tot kongresszus.../6.rész/

a szövetkezetekben kibontakozott az ujitómozgalom, ám az eredmények elmaradnak a várakozástól. különösen ott van ez így - amint rámutattak - ahol a vezetés nem támogatja kellőképpen a jobbitó szándékot. mint mondták, az ujitások díjazása a mezőgazdaságban nem eléggé ösztönző. az üzemekben gyakran ott igyekeznek takarékoskodni, ahol többszörös lenne a megtérülés, az ujitásokból eredő anyagi és erkölcsi haszon.

a vitában kifejtették, hogy a szövetkezeti demokratizmus az elmúlt években számos lehetőséget adott a tagoknak és az alkalmazottaknak arra, hogy javaslatokat tegyenek és változásokat sürgessenek a szövetkezetek belső életében. a tagok azonban csak akkor becsülik meg ezeket a fórumokat, ha minden esetben kikérik véleményüket a várható döntésekről, különösen igénylik ezt a fiatalok, akik már nem a bevitt földhöz kötődnek, hanem a biztos munkaalkalomhoz, a kedvező juttatásokhoz, és a demokratikus légkörhöz ragaszkodnak. /folyt.köv./ rj sl

16.26 121281 1001

-.-

sb0044 4 150 mtib1048

a magyar camping és caravanning club közgyűlése

1981. december 12. - szombaton tartotta tisztújító küldöttközgyűlését a magyar camping és caravanning club.

hatvanöt küldött értékelte az elmúlt év munkáját, s megállapította: eredményes volt a klub tagszervező tevékenysége, újabb ezer család csatlakozott, s ezzel ma már 13 ezer család vesz részt a mccc életében. javult a klub által nyújtott szolgáltatások színvonala: a kedvezményes kempingcikk kölcsönzése, a nemzetközi kemping-igazolvány kiállítása, az adókedvezményre szolgáló igazolások mellett új szolgáltatásként lehetővé tették, hogy a klubtagok kedvezményes áron válthassák ki a gépkocsis utazásokhoz szükséges úgynevezett aít hitellevelet. bővítették a klub által szervezett utazások körét is.

jövőre a megnövekedett szabadidő miatt a szervezet az eddigieknél is szélesebb körben elégíti ki a kempingezők igényeit. az mccc elnökével újból siklósi norbertet, főtitkárául pedig menyhárt adámot választották. /mti/

bi rj sl

16.36 121281 1011

-.-

sb0045 4 160 mtib1049

elhunyt chiovini ferenc festőművész

1981. december 12. - elhunyt 82 éves korában chiovini ferenc munkácsy-díjas, érdemes művész, a szolnoki művésztelep alkotója. az 1899-ben besenyszögön született festőművész a 11. világháború után kiemelkedő szerepet játszott az alkotótelep újjáépítésében.

Legmaradandóbb értékű munkái között tartják számon a jézszentandrászi templom freskóit, amelyeket aba novák vil móssal együtt készített. az alföld szenvedélyes festője volt. /mti/

Laz rj dg

16.45 121281 0504

-.-

sb0046 4 150 mtib1050

Lottónyeremények

1981. december 12. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint az 50. játékhetén öt alkalattalatos szelvény nem volt.

négyszálatat 95 fogadó ért el, nyereményük egyenként 86.891.- ft.

o

három találata 7072 fogadónak volt, nyereményük egyenként 584.- ft,

a kéttalattalatos szelvények száma 183.437 db, ezekre egyenként 28.- ft-ot fizetnek. /mti/

rj sl

16.48 121281 0403

-.-

sb0047 4 130 mtib1051

befejeződött a gyógypedagógusok tanácskozása

1981. december 11. - szombaton a budapesti állatorvostudományi egyetemen a magyar gyógypedagógusok egyesületének rendes évi közgyűlésével befejeződött a fogyatékos ember és a társadalom támogatásának megrendezett háromnapos tudományos program. dr. göllesz viktor, az egyesület főtitkára beszámolójában kitért azokra az utakra-módokra, amelyekkel előbbre lehetne, kellene lépni a fogyatékosok gondozásában, oktatásuk színvonalának emelésében, társadalmi beilleszkedésük megkönnyítésében. a háromnapos program során a szocialista országok neves szakemberei és a hazai kutatók megvitatták az értelmi és érzékszervi fogyatékosok beilleszkedési esélyeit, lehetőségeit, a rehabilitáció feltételeit. ebből az alkalomból nyílt meg - s látható egy hónapig a bárczi gusztáv gyógypedagógiai tanárképző főiskolán a nap mindenkinek süt című kiállítás. a magyar unesco bizottság és a magyar gyógypedagógusok egyesületének közösen kiírt pályázatára összesen 151 munka érkezett 20 gyógypedagógiai intézet 132 mozgássérült, siket, nagyothalló, vak, gyengén látó és értelmi fogyatékos tanulójától. közülük 18 - saját világáról valló - diák rajzát, grafikáját, fotóját, írását, kézimunkáját díjazták. /mti/

-ri rj dg

17.02 121281 1273

-.-

sb0048 4 150 mtib1053

tot kongresszus .../7.rész/

a kongresszusi vitát szabó istván a tot elnöke foglalta össze. elmondotta, hogy a magyar mezőgazdaság lendületes fejlődésben van és a kongresszus jelentős segítséget adott ahhoz, hogy a gazdálkodás növekedésének tempója a jövőben se törjön meg. a termelőszövetkezeteknek most az a feladatuk, hogy maximálisan hasznosítsák a jelenleg is rendelkezésre álló eszközöket, és éljenek a helyi lehetőségekkel. ám ügyelniük kell arra, hogy ne csak a legközelebbi fejlesztéseket lássák maguk előtt, hanem távolabbra is tekintsenek, mintegy elősegítve a későbbi fejlesztési programok megalapozását. az, hogy a magyar mezőgazdaság az élesedő nemzetközi versenyben kivívott helyét a továbbiakban is megtartsa, közös ügye a termelőknek és mindazoknak, akik szoros együttműködésben tevékenykednek az agrártermelés fejlesztésén. a tot elnöke rámutatott, hogy a mai nemzedék feladata nem kisebb a tsz mozgalom alapítóiénál, hiszen nehező világgazdasági helyzetben tevékenykednek és az élet, az elmélet és a gyakorlat kérdéseire viszonylag gyorsan, késedelem nélkül kell megadniok a helyes választ. a tsz-mozgalom erejét annak is köszönheti, hogy korábbi gyengeségeit következetes munkával sikerült felszámolni. a jövőben is ezen az úton haladva kell javítani a munkát, szigorítani az üzemi élet rendjét, fegyelmét, fokozni és élesíteni a vállalkozó szellemet.

eztán arról szólt, hogy manapság már lényegesen több az eszköz és a felszerelés a gazdaságokban, mint korábban, és néha gondot okoz az új befogadása, ám ezen a téren sincs helye a megalkuvásnak. elismerően szólt arról, hogy az ipar fokozottabban felkarolja a mezőgazdaság ellátását, egész sor új fejlesztés segíti az agrártermelőket. ám néha kevésnek tűnik az erőfeszítés, mert régebbi lemaradást kell behozni, régebbi adósságokat kell törleszteni. hangsúlyozta, hogy a gabonatermesztési programok teljesítése nemcsak külső tényezőkön múlik, az üzemek helytállásán is; a termelők egy része még mindig megkésik az időszerű munkákkal, vét a technológiai fegyelem ellen és ez visszaveti a gazdaságosságot is.

/folyt.köv./ rj dg

17.18 121281 2121

sb0049 4 150 mtib1054

tot kongresszus .../8.rész/

nem ad kisebb feladatot azonban a többi növényi kultúra sem, semmivel sem igényel kevesebb törődést például a szőlő, a gyümölcs és a zöldségtermesztés fejlesztése és az időnként mutakozó gondok orvoslása. a tot elnöke kifejtette, hogy az üzemek közötti differenciálódás tulzott mértékű, e fölött nem szabad napirendre térni, viszont ezekben az üzemekben meg kell erősíteni a belső rendet és a fegyelmet is, enélkül kárbavész a külső segítség.

szólt az érdekképviselő szerepéről, és az eredmények mellett hangot adott annak, hogy a mezőgazdaság különböző ágazatait az érdekképviselő nem méri mindig egyenlő súllyal. néha kevesebbet foglalkoznak az elmaradókkal, a gondokkal küszködőkkel, holott azok gyors segítséget várnak, például az alma- és a burgonyatermesztésnél, vagy a szőlőtelepítéseknél.

befejezésül rámutatott, hogy a kongresszuson felvetett javaslatokkal a tot és annak testületi szervei folyamatosan foglalkoznak majd, keresve a megoldás útját-módját.

a kongresszus határozatot fogadott el, amely megállapítja: az mszmp bevált és a változó körülményekhez rugalmasan alkalmazkodó agrár- és szövetkezetpolitikája jó alapot teremt a mezőgazdasági szövetkezeti mozgalomra háruló gazdasági és társadalmi feladatok teljesítéséhez. a kongresszus a mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom közös ügyének tekinti, hogy az mszmp xii. kongresszusának határozatából, és a vi. ötéves népgazdasági tervből a szövetkezetekre és érdekképviselői szerveikre háruló feladatok teljesüljenek. jó alapot teremt ehhez a munkásosztály és a szövetkezeti parasztság szilárd szövetsége. a dokumentumban kifejezésre jut az is, hogy a mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom - a társadalom aktív támogatásával - a következő időszakban is teljesíteni fogja gazdasági-társadalmi feladatait.

/folyt.köv./ rj dg

17.26 121281 1855

sb0050 4 150 mtib1055

tot kongresszus.../9.rész/

a határozat leszögezi, hogy a mezőgazdasági szövetkezeti tagság munkájával, a társadalom sokoldalú politikai és gazdasági támogatásával a közös gazdaságok jelentősen növelték a termelést, miközben tovább fejlődött a szövetkezeti szocialista tulajdon és gyarapodott a közös vagyon. általában javult a termelőalapok kihasználása, nőtt a termelékenység és számottevően bővült a tsz-ek tevékenységi köre. eredményesen integrálják a háztáji gazdálkodást és aktívan kezdeményezik a gazdasági együttműködés elmélyítését.

a határozat elemzi a közös gazdaságok soronkövetkező feladatait és az ezzel kapcsolatos szövetkezeti teendőket.

a kongresszusi határozatban kifejezésre jut az is, hogy a szövetkezeti mozgalom nagyra értékeli azokat az eredményeket, amelyek - állami gondoskodás alapján - a szövetkezeti tagok helyzetében, a társadalombiztosításban, az egészségügyi és szociális ellátásban bekövetkeztek. mindezek jó feltételeket teremtenek a növekvő gazdasági feladatok vállalásához.

a kongresszus elfogadta a mezőgazdasági termelőszövetkezetekről szóló jogszabályok módosítására kidolgozott javaslatot, továbbá módosította a tot alapszabályát, és a területi szövetségek alapszabály-mintáját.

a kongresszus megválasztotta azt a 18 tot-tagot, akik korábban a megyékben megválasztott 107 taggal 125-re egészítik ki az országos tanácsot. az új országos tanács megtartotta első ülését, ezen tagjai sorából megválasztotta a 21 tagú elnökséget, a tot bizottságait, valamint az országos szövetkezeti tanácsba delegált 9 tot-tagot. megválasztották a tot vezető tisztségviselőit.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke ismét szabó istván lett. az országos tanács új főtitkára eleki jános, a főtitkár helyettese ismét lehoczki mihály lett. az új tanács megköszönte az eddigi főtitkár, czibalmos béla munkáját, aki más területen kapott beosztást.

a kétnapos kongresszus szabó istván zárszavával ért véget. /mti/

jf rj dg

17.41 121281 1996

-.-

sb0051 4 150 mtib1056

ujjavarázsolt alagút

1981. december 12. - szombaton befejeződött az ország leghosszabb alagútjának felújítása. a piliscsaba és pilisvörösvár között húzódó, 780 méter hosszú alagutat 96 évvel ezelőtt építették. az eltelt idő alatt fokozatosan romlott az állapota, a beszivárgó víz súlyosan károsította a téglaburkolatot - ez tetten elkerülhetetlenné a rekonstrukciót. ez év májusában kezdtek hozzá a munkálatokhoz a máv és a dorogi szénbányák vállalat dolgozói. nemcsak a burkolatot hozták rendbe, hanem a pályát is megerősítették: a 48 kilogrammos sinek helyett 54,5 kilogrammosokat fektettek le, így ezentúl nagyobb sebességű és terhelésű vonatok is közlekedhetnek ezen a vasúti szakaszon.

a felújított alagútban hétfőn indul meg a forgalom. /mti/

bi rj dg

17.50 121281 0782

sb0052 4 160 mtib1057

„minta,, szabad szombat

1981. december 12. - tánctanulás, büvöskocka-verseny, bélyegkiállítás és más érdekes program várta a tatabányai középiskolás diákokat szombaton a 314-es szakmunkásképző intézetben. „minta,, szabad szombatot rendezett ezen a napon a városi kisközösség, hogy jó példákat, módszereket szolgáltatson arra, miként lehet tartalmasan, hasznosan eltölteni a hétvégeket. szakmunkástanulók, szakközépiskolások és gimnazisták voltak részesei a sokrétű programnak. a diákok egy része polbeat-dalokat hallgatott, sikerük volt a szellemi vetélkedőknek, a diaporámás műsornak, és a megzenésített versek előadójának is. /mti/

ráb rj dg

17.53 121281 0665

-.-

sb0053 4 160 mtib1058

august senoa - emlékest pécsett

1981. december 12. - august senoa, a nagy horvát íróra emlékeztek pécsett, halálának 100. évfordulóján. a művelődésügyi minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége és a pécs városi tanács irodalmi estet rendezett szombaton, amelyen képviseltette magát a horvát írók szövetsége is. komlódi józsefné, a városi tanács elnökhelyettese idézte fel emlékbeszédében a „horvát jókai, életének, szerkesztői és írói munkásságának fontosabb mozzanatait, az irodalmi műsorban a pécsi nemzeti színház horvát nemzetiségű színművészei, győri emil érdemes művész és matoricz józsef részleteket adtak elő senoa műveiből. /mti/

igó rj dg

17.58 121281 0714

sb0054 4 160 mtib1059 /felhasználható 19 h-kor/

a balek - magyarországi bemutató pécsett

1981. december 12. - francia szerző művének magyarországi bemutató előadását tartották meg szombaton este a pécsi nemzeti színházban. feydeau: a balek című komédiáját nógrádi róbert rendezte. a nálunk eddig ismeretlen darabot fordította és a sanzonok szövegét írta: czimer józsef. /mti/

18.01 121281 0339

sb0055 4 130 mtib1060

időjárásjelentés

1981. december 12. - a meteorológiai intézet jelenti december 12-én szombaton 19 órakor

több helyen hózápor

várható időjárás az ország területére vasárnap estig: átmenetileg mindenütt felszakadozik a felhőzet, de több helyen várható hózápor. a többfelé erős északnyugati szelet viharos széllelkések kísérik. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0 - plusz 4 fok között várható. /mti/ rj dg

18.23 121281 0459

sb0056 1 130 mtib1062

írószövetségi közgyűlés

1981. december 12. - szombaton budapesten - a xiii. kerületi pártbizottság székházában - megkezdődött a magyar írók szövetségének közgyűlése. a tanácskozáson négy témát tűztek napirendre: a szövetségnek az előző közgyűlése óta végzett öt évi munkáját, az íróársadalom további feladatait, a szövetség alapszabályát módosították és az új választmány megválasztását.

a megnyitó ülésen cseres tiber, az írószövetség titkárságának tagja a tanácskozás soros elnökeként üdvözölte a résztvevőket, köztük az elnökségben helyet foglalt aczél györgyöt, a minisztertanács elnökhelyettesét, óvári miklóst, az mszmp központi bizottságának titkárát, az mszmp politikai bizottságának tagjait, valamint kulturális életünk több más vezető személyiségét.

a program szerint az írásos beszámolóhoz - amelyet már korábban kézhez kaptak az 537-es létszámú szövetség tagjai - szóbeli kiegészítést fűzött dobozy imre, a magyar írók szövetségének elnöke. a beszámoló megállapította, hogy az elmúlt években irodalmunk számos kimagasló alkotást mutatott fel, jóformán minden műfajban. társadalmunkat, annak mozgásirányait legközvetlenebbül prózairodalmunk ábrázolja. az utóbbi esztendőben igen szép számú regény, kisregény jelent meg, amelynek kijár a kiváló minőség, noha ezekben a műfajokban is érzékelhető a szemléleti-stiláris megoszlás. a kritika is talán ebben a műfajban a legértőbb, legdifferenciáltabb. fellendült a memoár-irodalom. változatlanul kedvenc műfaja sok szerzőnek a szociográfia. megszorodtak a beleszólás, a cselekvés igényét jelző publicisztikus, riportszerű írások.

dobozy imre kifejtette, hogy irodalmunk rég nem volt annyira élénk, polemikus, vállalkozókedvű, mint épp mostanában. hagyományörzés és ujtás perlekedik benne, összegező szándék és

gyakori újrakezdés, értékállandósítás és átértékelés, eltökélt cselekvőkészség és makacs egyszemélyiség, a történeti-társadalmi bonyolultság megfejtésének igénye és a megfejtés elhárítása, vagy a bonyolultság értelmezés nélküli kimondása.

/folyt. köv./

rj dg
18.59 121281 2069

-.-

sb0057 1 130 mtib1063

írószövetség... /2.rész/

a lényeg - mondta - nem a különféle stílusteremtések versenyfutása, hanem az eltérő alkotói szemléletek, magatartások erős polarizálódása, a közgondolkodás megújítását támogatva. Mindezt művek sokasága biznyítja, például fontos szerephez jutott a racinálisan rákérdező, a visszás jelenségeket bíráló, a mindennapok esetlegességeivel küszködő személyiség világát felderítő költészet.

a pályakezdő írók helyzete kapcsán beszélt az írószövetség elnöke a hagyomány folytatásának és megújításának eltérő értelmezéséről is. a pályakezdők - miként kifejtette - elsősorban nem másképp írnak, hanem másképp éltek, nevelkedtek, mást látnak mai világunkból, mint az idősebb korosztályok. főlemlyítette új lehetőségek szükségességét a fiatalabb és korosabb írók kölcsönösen mélyebb ismerkedéséhez, gyakori találkozásukhoz, nyílt és nézeteket, elveket tisztázó eszmecsereikhez, vitákhoz. kitért az olyan társadalmi visszasságokra, gondokra - köztük említve az alkoholizmust, a népesedési kérdést - amelyek az írókat is foglalkoztatják, hasonló felelősségérzettel, mint a nemzet nagyobb részét, a politikát. ám - folytatta - az íróknak nemcsak aggódniuk kell, az ő legfontosabb dolguk a cselekvés, a jól megírt értékes mű, az írói-emberi állásfoglalás minden komisz embertelenség ellen, s minden igaz és emberséges cselekvés mellett.

ezután megkezdődött a napirendi témák vitája.

pozsgay imre művelődési miniszter felszólalásában az írószövetség működésének tapasztalatairól, az írók társadalmi szerepéről és feladatáról szólt. kifejtette: az állam és a magyar írók szövetsége kapcsolatát, együttműködését az állampolgárokkal és szervezeteikkel, egyesületeikkel hozott törvények és a belőlük fakadó más jogszabályok irányítják. az írószövetség - mondta - akkor tölti

be feladatát, ha nem ejti rabul, nem köti le az író egy belterjes látszat közélethez, hanem ellenkezőleg: kibocsátja a közéletbe.

/folyt. köv./

rj dg

19.08 121281 1966

-.-

sb0058 1 130 mtib1064

írószövetség... /3.rész/

oda - tette hozzá -, ahol a demokrácia beleszólást, részvételt és döntést jelent, de feltételezi a saját érdekeit jól ismerő, felvilágosultán képviselni tudó, ám a partikularitásból kiemelkedő, felelős állampolgárt.

az írók közéletisége is - hangsúlyozta - elsősorban állampolgári jogon és felelősségen alapszik, ami egyben tágitja az írók társadalmi szerepét. valódi író felelősséggel párosuló képességeinek latba vetésével, a műveiből épülő tekintélynek súlyával tud hatni a nyilvánosságra. az eddiginél nagyobbra növelhető az írószövetség szerepe is, ha lehetőségeinek jobban megfelelő feladatokat vállal magára, s ehhez támogatást kap az állami szervezetektől.

szólt a miniszter arról is, hogy hazánkban a kulturális politika a párt politikájának elválszthatatlan része, s az egész ország biztonságos haladását kívánja szolgálni. megvan a lehetőség a szellemi építkezésre, a párt programnyilatkozata alapján a társadalmi haladás tovább folytatására.

többen érintették a vitában az írószövetség nemzetközi kapcsolatait. garai gábor főtitkár például azt emelte ki, hogy az elmúlt öt évben is elsősorban a szocialista országok írószövetségeivel együttműködésre helyezték a hangsúlyt. a tőkés fejlődő országok író- és fordítószervezeteivel igen különbözők, változatosak a kapcsolatok. például finnországgal, szíriával egyezményes kapcsolatban áll írószövetségünk, más országokba - köztük ausztriába, nagy-britanniába, az egyesült államokba - esetenkéntiek és olykor névreszólóak a meghívások, s az utazásokat a művelődési minisztérium támogatja. megint más formái a kapcsolatteremtésnek az országos ösztöndíj tanácshoz benyújtott pályázatok, melyek révén sok magyar író jutott el az utábbi öt évben különböző országokba. nyugati kapcsolatok tekintetében gyakori és eredményes az együttműködés az írószövetség és a magyar pen club között is.

a közgyűlésen ezután az alapszabállyal és egyéb szervezeti kérdésekkel foglalkoztak, az Országgyűlés közgyűlése, vasárnap folytatja munkáját. /mti/

rj dg

19. 19 121281 2003

-.-

sb0059 1 130 mtib1065

ifjúsági békenagygyűlés /1. rész/

1981. december 12. - forró hangulatu békedemonstráció színhelye volt szombaton a budapesti nemzetközi vásár egyik legnagyobb pavilonja. a kisz központi bizottságának felhívására csaknem 8 ezer fiatal nagygyűlésen fejezte ki tiltakozását az imperialista erők fegyverkezése, az európát és a világot fenyegető háború ellen. társadalmunk, a világ haladó erőinek harcahoz csatlakozva tettek hitet a béke ügye mellett a fővárosi diákokkal és dolgozó fiatalokkal együtt az ország minden részéről érkezett népes csoportok. állásfoglalásukat, békevágyukat fejezték ki a zászlókra, táblákra írt jelszavaik: „békét, biztonságot a világnak!”, „fékezzük meg a fegyverkezést!”, „örizd a békét, harcolj érte!”, „soha többé háborút!”,.

a fiatalok lelkes tömegében ott volt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, berecz jános, győri imre, baranyai tibor, az mszmp kb osztályvezető, hollai imre külügyminiszterhelyettes, sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke, fejti györgy a kisz kb első titkára, valamint politikai, kulturális, társadalmi életünk számos más képviselője. elsőként a dolgozó fiatalok nevében - hegedüs istván, a medicor művek szerszámkészítő szakmunkása emelte fel szavát a fegyverkezés, a háború ellen:

a kisz központi bizottsága békefelhívása lehetőséget ad mindannyiunk számára, hogy tiltakozásunk megnyilvánuljon - mondotta. javasolta, hogy a fiatalok aláírásukkal is bizonyítsák a békéhez való ragaszkodásukat, és tenniakarásukat, amely meg kell, hogy mutatkozzék a munkában, a tanulásban, az emberi kapcsolatokban.

- mostanában gyakrabban gondolok a jövőre - hangsúlyozta. - feleségem gyermeket vár. azt akarom, hogy négy hónap múlva megszülető gyermekünk nyugodt, békés világban nőjön fel. bizom a józan gondolkodású emberek erejében, abban, hogy együtt megakadályozhatunk mindenfajta háborút.

brecska éva, a közgazdaságtudományi egyetem hallgatója elmondta: ő és a vele egyidős fiatalok csak könyvből, filmből ismerik a háborút, de ismerik a háború nyomait, következményeit, és tudják, hogy napjainkban mérhetetlen összegeket költenek fegyverkezésre. mi nem akarunk háborút, nem akarunk meghalni vagy kórcs gyermekeket szülni, /folyt. köv./ rj dg elszenvadni a háború más következményeit. mi tanulni, cselekedni akarunk azért, hogy békében tanulhassunk, dolgozzunk, szorakozzunk.

19. 30 121281 2235

-.-

sb0060 1 130 mtib1066

ifjúsági nagygyűlés /2. rész/

papp jános, a madách színház művésze hangoztatta: helytállni a munkában, a tanulásban, értelmesen eltölteni a szabad időt, örömet szerezni, simogatni szereteteinket, megölelni szerelmünket, gyermeket nemzeni, szülni, nevelni - ez az emberhez méltó élet. s mindez csak békében lehetséges.

mikisz theodorakis, a világszerte ismert görög zeneszerző és békeharcos - aki a fiatalok nagygyűlésére érkezett budapestre - a görög nép - köztük a fiatalok - forró üdvözlését tolmácsolta. - a görög, csak úgy, mint a magyar nép, megismerte a háború borzalmait. a mai fiatalok nem élték át a második világháború tragédiáját, de tudják, hogy napjaink háborúja, az atomháború milyen következményekkel jár. ma a földünkön elhelyezett atomfegyverek néhány óra alatt megszüntethetik az életet bolygónkon. európa népei és fiataljai tudatában vannak a hidegháborús kijelentések és cselekedetek veszélyeinek. a békemozgalom olyan erő, amely megakadályozhatja az imperialisták terveit. olyan erő, amellyel reagálnak és szövetségeseinek is számolniuk kell. a görög ifjúság gazdag tapasztalatokat szerzett a békemozgalomban, s a jövőben is folytatja a harcot a békéért, mert szereti az életet, és egy boldogabb, szebb jövőért, a társadalmi haladásért küzd - mondotta beejezésül. ezután elénekelte lambrakiszról, az egyik békemenetben megölt fiatalról írt augusztus hajnala című dalát.

a nagygyűlésen felszólalt kovács jenő, a kisz központi bizottságának titkára. rámutatott: jogos kívánság az, hogy minden ország biztonságban érezze magát. ezt azonban nem a nato által javasolt zéróváltozat megvalósításával, hanem a szovjet javaslattal lehet elérni, hogy tárgyalások eredményeként európa területéről távolítsanak el minden nukleáris fegyvert. hangsúlyozta:

bel

- 42 -

1981. 12. 12.

- szilárdan hiszünk abban, hogy a közvélemény, az ifjúság sokat tehet a békéért és a leszerelésért. ezért támogatjuk nyugat-európai kortársainkat, akik tüntetnek, felvonulnak, gyűléseket és akciókat szerveznek a békéért.

/folyt. köv./

19.41 121281 2039

-.-

sb0061 1 130 mtib2001

ifjúsági nagygyűlés /3.rész/

ezért látjuk értelmét annak, hogy a magyar kommunista ifjúsági szövetség békegyűlést szervezzen, és felhívásához aláírásokat gyűjtsön. hittel, meggyőződéssel és tettekkel elérjük célunkat: a világ békéjét és országunk felvirágoztatását!

a béke gondolatát fejezte ki a nagygyűlés gazdag kulturális programja is, amelyben többek között közreműködött bródy jános, szörényi levente, zorán sztevanovity és a v moto, rock együttes.
/mti/

ma rj dg

19.45 121281 0493

-.-

sb0062 4 150 mtib2002

csatornadugulások

1981. december 12. - szombaton a hajnal óta szakadó eső sok munkát adott a fővárosban a csatornázási művek dolgozóinak. több mint hatvan bejelentés érkezett, sok helyen eldugultak a csatornák és a víznyelők, nem tudtak megbirkózni a vízáradattal. a külső váci utat is elöntötte a víz és emiatt a 3-as villamosok helyett a vonal egy részén autóbuszok közlekedtek. a csatornázási művek szakemberei megszakítás nélkül dolgoznak az elárasztott területeken szivattyús kocsijaikkal./mti/

bi rj dg

19.48 121281 0527

bel

- 43 -

1981. 12. 12.

sb0063 4 150 mtib2003

befejeződött a bankelnökök találkozója

1981. december 12. - a nemzetközi fizetések bankja kelet- és nyugateurópai bankelnökeinek találkozásáról szombaton hazaérkezett timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke, aki tárgyalásokat folytatott a nemzetközi fizetések bankjának vezetőivel és a svájci nemzeti bank elnökével, dr. fritz leutwillerrel.

ezt követően timár mátyást bécsben fogadta dr. stefan koren, az osztrák nemzeti bank elnöke.

a bécsi látogatás alkalmából sor került a magyar tulajdonban levő central wechsel-und creditbank eddigi vezérigazgatójának, adolf steindlingnek a bucsuztatására és dr. markovits béla személyében beiktatták az új vezérigazgatót. /mti/

s rj dg

19.52 121281 0708

-.-

sb0064 1 130 mtib2004

pótlás az írószövetség hírhez

a bs0103 mtib1064 sz. hírünk 3. folyt. végére pótlólag kérjük beiktatni:

az írószövetség közgyűlése vasárnap folytatja munkáját./mti/

rj dg

19.56 121281 0193

-.-

sb0065 4 800 mtib2008

mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1981. december 12.

sb0001 kereskedelmi körkép - karácsony előtt /1. rész/
 sb0002 kereskedelmi körkép... /2. rész/
 sb0003 nszk sorozat keddenként
 sb0004 haldex-üzem csehszlovákiában
 sb0005 költözők nagyatádi faszobrok
 sb0006 ásatások báránpusztán
 sb0007 „pezsgővonatok”
 sb0008 közös növényvédőszer-program
 sb0009 gorkij: zikovék - ősbemutató szegeden
 sb0010 folytatta tanácskozását a tot iv. kongresszusa
 sb0011 viz az aluljárókban
 sb0012 pannónia fotoszalón
 sb0013 koszorúzás
 sb0014 szegedi színészek szabadkán
 sb0015 névadó bemutató
 sb0016 ezredik házasságkötés
 sb0017 árhullám szigetköznél
 sb0018 halálos balesetek
 sb0019 kitüntetés
 sb0020 diszmadár kiállítás
 sb0021 elhunyt batiz béla
 sb0022 tot-tanácskozás /1. folyt./
 sb0023 tot-tanácskozás /2. folyt./
 sb0024 tot-tanácskozás /3. folyt./
 sb0025 tot-tanácskozás /4. folyt./
 sb0026 luca-napi vásár
 sb0027 rekordforgalom a skálában
 sb0028 téli tárlat pécsett
 sb0029 időjárásjelentés
 sb0030 elhunyt remete tiborné
 sb0031 a veszprémi akadémiai bizottság ülése
 sb0032 hajtóvadászatok gemencen
 sb0033 a magyar püspöki kar felhívása
 sb0034 marósok versenye
 sb0035 társadalmi pártfogók jutalma
 sb0036 pótlás
 sb0037 befejeződött a művezetők tanácskozása
 sb0038 országos elméleti tanácskozás
 sb0039 gyermekegyüttesek a budai vigadóban
 sb0040 mazzaroff miklós tárlata
 sb0041 páva-körök
 /folyt. köv./ rj dg
 20.31 121281 1406

sb0066 4 800 mtib2009

belpolitikai hireink tartalomjegyzék /2/

sb0042 tot kongresszus /5/
 sb0043 tot kongresszus /6/
 sb0044 a magyar camping és caravanning
 sb0045 elhunyt chiovini ferenc
 sb0046 lottónyeremények
 sb0047 befejeződött a győgyepedagógusok tanácskozása
 sb0048 tot kongresszus /7/
 sb0049 tot kongresszus /8/
 sb0050 tot kongresszus /9/
 sb0051 újjávarázsolt alagut
 sb0052 minta szabad szombat
 sb0053 august senoa emlékest pécsett
 sb0054 a balek - magyarországi bemutató
 sb0055 időjárásjelentés
 sb0056 írószövetségi közgyűlés /1/
 sb0057 írószövetségi közgy. /2/
 sb0058 írószövetségi .. /3/
 sb0059 ifjúsági békenagygyűlés /1/
 sb0060 ifjúsági ... /2/
 sb0061 ifjúsági... /3/
 sb0062 csatornadugulás
 sb0063 befejeződött a bankelnökök tanácskozása
 sb0064 pótlás az írószövetséghez
 sb0065 szk sorozat keddenként
 sb0066 tartalomjegyzék /1/
 sb0067 tartalomjegyzék /2/

/mti/ rj

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő pásztor jános
 szerkesztette: prukner pál, somogyi lajos, deregán gábor
 20.42 121281 0993

bel

- 46 -

1981. 12. 12.

sb0067 1 130 mtib2010

belpolitikai adásunkat bontjuk

----- az írószövetség ...

a mai bs0098 mtib1062 sz hírünk 1 bek 5-6 sorában a szöveg helyesen:

...további feladatait, a szövetség alapszabályának módosítását, az új választmány megválasztását.

/mti/ rj dg

20.49 121281 0360

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/a

Belföldi hírek

budapest, 1981. december .13 bel.

v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

új amfóra-bolt

1981. december 13. - az ország első hőálló edény szaküzletét vasárnap délelőtt nyitotta meg az amfóra-üvért budapesten a VIII. kerület józsef körút 63-ban. az új boltban teljes választékban árúsítják a hazai átlátszó és opál hőálló üvegedényeket, s bőséges kínálattal állnak a vásárlók szolgálatára csehszlovák és szovjet importtermékekkel, valamint cserép sütőtálakkal és más hőálló edénykészletekkel. a vásárlók érdeklődését tanúsítja, hogy már a nyitás előtt hosszú sor várakozott az üzlet előtt. a gyártókkal és a kiskereskedelmi vállalatokkal közösen az idén ezzel együtt kilenc új üzletet nyitott az amfóra-üvért, s így értékesítési hálózatában a boltok száma harmincra emelkedett. /mti/

i/sb/mv/ig pp

11.23 131281 0741

MK

14. MT

..-